

Posudek na diplomovou práci

Ivana Strachotová, Svojšíně 1900-1938: Život na vesnici v první třetině 20. Století.

ÚE FF UK, Praha 2010, 73 s. rkp.

V diplomové studii navazuje Ivana Strachotová na své práce k PZK z etnologie a historie. Tato dvouoborovost dává autorce dobrou orientaci v pramenných zdrojích a jejich využití pro konstrukci způsobu života a kultury v lokálním společenství. Objektem jejího výzkumu byla lokalita Svojšín na Stříbrsku, ležící na česko-německém pomezí. Za využití dochovaných písemných pramenů, zejména farních, obecních a školních kronik se snaží představit život vesnice v období od počátku XX. století do roku 1938. Písemné prameny doplňuje poznatky historické literatury, aby konkrétní situaci ve studované lokalitě zasadila do širšího společenského rámce.

Studie je rozdělena na 8 částí, z nichž 2. a 3 kapitola nás informují o historii obce od nejstarších záznamů, 4. Kapitola podává demografickou charakteristiku podle výsledků sčítání obyvatelstva. Klíčové jsou 5. Kapitola o školství a 6. O spolkovém životě.

V 5. Kapitole prezentuje autorka už několikrát prokázané své znalosti o vývoji českého školství od 18. Století do současnosti, v práci je významněji zpracováno období od druhé poloviny 19. Století do roku 1938 s poukazem na školství německé a po roce 1918 na zde vznikající školství české. Kapitola je napsána přehledně a konfrontace změn v jednotlivých historických etapách ji činí čtivou a poučnou. Vykresluje změny v určení rozsahu a měsíce prázdnin a volna, všímá si změn v odměnách učitele, známkování, ve vzdělávání učitelů, délky školní docházky, počtu žáků, vyučovacích metod a vyučovacího jazyka. Samostatná podkapitola je věnována vzniku českého školství a úkoly Národní Jednoty Pošumavské v její podpoře.

6. kapitola probírá spolkový život ve Svojšíně, který organizovala hlavně Jednota pošumavská a významnou roli v něm sehráli také hasiči. Autorka sleduje kulturní, společenské a podpůrné aktivity těchto organizací.

Studii uzavírá seznam pramenů a literatury.

Diplomová práce tvoří velmi dobrý předstupeň pro vlastní terénní etnografický výzkum, který autorka zamýšlí realizovat, představuje jakýsi důkladný historicko-etnografický rámec, který je rozhodně perspektivní naplnit. Autorka prokázala zejména schopnost pracovat s historickými prameny a explarovat je k etnografickým účelům.

Navrhované hodnocení: velmi dobře.

Praha, 1.9. 2010

J. Pargač, školitel

